

Table with subscription rates: Capital, trimestre; Fuera pagando en la Admón.; Idem id. á los comisionados; Un mes en la capital; Europa y Antillas; Países de Unión postal y Filipinas.

Table with advertisement rates: 4ª plana, la línea; 3ª; 2ª; 1ª; Sección de noticias; Esquelas de defunción.

EL ATLANTICO

AÑO X.—NUMERO 32
Teléfono núm. 25

SANTANDER.—VIERNES 1.º DE FEBRERO DE 1895

REDACCION Y ADMINISTRACION, LUNA, 3.
Teléfono núm. 25.

Obituary notice for Don José García Velarde, General de División, Ex-Capitán General de Cataluña y de Valencia. Includes details of his death and funeral arrangements.

Versión oficial

El señor Gobernador civil facilito anoche á las 12 á la Prensa el siguiente telegrama que acababa de recibir de Madrid: «Madrid 31—7'15 n.

Al salir del Hotel de Rusia, donde se alojaba, la embajada marroquí, para ir á Palacio, dentro del portal de dicho hotel, y al pie de la escalera del mismo, un sujeto decentemente vestido que se encontraba allí, como otros tantos, movido por la curiosidad, se dirigió al Embajador diciéndole: «Yo soy Morgallo; (1) dándole á la vez un golpe con la mano en el hombro izquierdo. En el acto fue detenido y conducido á las prisiones militares por manifestar que era el general de brigada Fuentes.

El Embajador resultó ileso y marchó á Palacio con el personal de la embajada, siendo recibido por S. M. con la solemnidad propia de esos actos. En cuanto llegó á Palacio el Embajador, los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado que acababan de tener noticia del hecho se apresuraron á significarle la indignación que había producido al Gobierno ese acto inculcable. Inmediatamente de terminar la recepción, el Gobierno ha dado las convenientes satisfacciones al Emperador de Marruecos y el Congreso por UNANIMIDAD y de acuerdo con el Gobierno, ha declarado la profunda pena que sentía por ese atentado al derecho de gentes, á la cultura e historia de la nación española. La autoridad militar ha incoado en el acto el oportuno proceso. Dicese que el agresor está loco. Solo así puede comprenderse un hecho de esta naturaleza, que los tribunales competentes exclamarán, aplicando con toda acuidad la Ley. Es absolutamente falso que haya habido silbidos á la embajada ni á la ida ni al regreso de Palacio.»

tros relaciones diplomáticas y hoy de amistosa correspondencia.

Solo alguna similitud podría hallarse con el abanicazo dado por el dey argelino Hussein al cónsul de Francia en 1827, y que le costó la pérdida de sus Estados. Pero aquél era un soberano reinante, y ahora se trata de un brigadier de Ejército, y va alguna diferencia, por muy glorioso que éste sea.

Relacionado ese atropello—que aun nos resistimos á dar por cierto—con la silba que los pilletes de Cádiz dieron á la misma embajada marroquí, daría la triste medida de la degradación de un pueblo, si este no se apresurase á castigar por medio de su gobierno y poderes constituidos tan atroces desafueros.

¿Qué diríamos en España si al saberse en Marruecos lo ocurrido se tomasen allí represalias contra los españoles? Y si por esa causa padeciesen también los demás europeos ¿no sería justamente de temer que las demás naciones agraviadas reclamasen contra nosotros, como primeros causantes del daño?

Á última hora viene la versión oficial autorizada, y nos sosiega con el aspecto de locura que sin duda con acierto da al percance.

Si de esa suerte queda atenuado el deplorable efecto que causó la primera noticia, es de esperar que también refleje con verdad esa versión oficial el aquietamiento de la embajada ante las manifestaciones de simpatía, de consideración y de respeto que merece todo representante extranjero y más aun si es venido en son de paz y de agasajo como ahora venía el de Marruecos.

Ojalá se haya logrado ya reducir todo ello á un incidente sin más consecuencias que el disgusto pasajero seguido del inmediato desagravio y de la satisfacción más cumplida.

El general Velarde

A las dos de la mañana llegó á nosotros la noticia de la muerte del teniente general don José García Velarde, ocurrida ayer en su residencia de Peña Castillo. Ligados á él por afectos de la más fiel amistad, de tan vieja data, como que nació, puede decirse, desde nuestra cuna—y vamos para viejos—nos hiera esta desgracia como de la propia familia, y con esto excusado es añadir cuánto con la suya comparativa la hondísima pena que la aflige, á la amantísima compañera de su vida que en el destierro unió su suerte á la suya, y á sus tiernísimos hijos en quienes ambos esposos adoraban como frutos de bendición, progenie de las mismas virtudes que ambos atesoraban.

La carrera de don José García Velarde fue brillante y casi rápida. Hijo de un pundonoroso militar, que conoció los aciagos días de la postergación y del olvido en Cabezón de la Sal, olvido y postergación que acaso imponían forzosamente las desdichas de la patria, nuestro ilustre amigo entró en la milicia por las más ínfimas gradas de la escala. De pronto corre por todos los ámbitos de la Península el fuego sagrado del patriotismo al grito de guerra á los infieles del Africa, y se nos aparece en Santander, de paso para aquella campaña, don José García Velarde al frente de uno de aquellos brillantes batallones que renovaron los laureles de las armas españolas.

Después sobrevino la paz; y al cabo de los años retoñó la guerra civil carlista. En luchas fratricidas no hay verdadera gloria para nadie. Por eso no cantaremos loores ni apuntaremos peripecias.

Don José Velarde figuró en los partidos

avanzados. Por eso sufrió confinamiento y persecuciones. Sufríólas animosamente, consagrado al amor y cuidado de su familia. En el seno de ella y de la amistosa confianza que nos dispensaba oíámosle á menudo el lenguaje sincero de los desengaños, sin acrimonia para nadie, rebosando el buen sentido en las explosiones de su corazón sano y bondadoso.

Sea para él la otra vida galardón de sus virtudes, y con este consuelo piadoso ciba su viuda, sus hijos y demás familia la sincera expresión de la simpatía con que unimos nuestra aflicción á la suya.

DE "PEÑAS ARRIBA,"

Si á los críticos, y á los que alguna vez pasan malamente por tales, ya por gracia del lector indulgente, ya por malquerencia y desprecios del descontentadizo, les fuera permitido, como á los poetas líricos de cierta estofa, escribir sus artículos como las odas «olocánicas» de éstos, aparentando aparentar que no saben dar comienzo á su empresa, abriendo todas las válvulas de sus entusiasmos fogosos y mostrando por entero su corazón, sin malicia alguna y sin reservas de cautela, el gacetillero que suscribe, tan dado á tales «desahogos», por exigencias del temperamento, se aterraría al momento á la concesión con la mejor gana, y podría disimular, usando de tal licencia, que al fin tendrá que tomarse su sinceridad toda clase de vacilaciones íntimas y de impresiones subjetivas. En su concepto, y sea la afirmación el fundamento de cuanto se vea aquí, jamás ha aparecido un libro en las condiciones en que se ha publicado Peñas Arriba; jamás ha sido esperado otro con más impaciencia; ninguno, ni Sotileza, ha sido aquí más anhelado; y ninguno tampoco, ni ese épico canto santanderino, ni el bellissimo poema bucólico de la tierra, ni nuestras inmortales Geórgicas que se conocen bajo el nombre de La Puchera, con hablarnos tan hondo y tan claro, con voces tan solemnes y tan tiernas á la vez, con los rugidos de la tragedia y las melodías del idilio, con susurros del campo, bramidos de la mar y tempestades de los cielos; ninguno nos ha hablado tan alto, tan adentro, tan al alma; no ya por la grandeza de su asunto y lo santo de su intención y el interés de su sencillísimo argumento y el vigor magistral de su estilo y la majestad de su lengua, virtudes supremas de los otros libros que ningún hermano suyo puede eclipsar, sino por algo quizás más grande y más santo, y más majestuoso todavía, difundido en todas las nuevas páginas, que trasciende de todas ellas como aroma de planta celestial y fulgor de luz incorpórea, que vibra allí como eco fiel de la más pura inspiración y la plegaria más doliente, y que infiltra en el espíritu del lector, con resignadas amarguras de la tierra y despego de lo mundano, y caridad firme y piedad de hombre fuerte, la esperanza y el consuelo de la otra vida.

Empezada la novela quizás con el intento de ganar con ella la última batalla, de afianzar y rematar la conquista de sus predecesoras; tal vez con el propósito de buscar peñas arriba, en los altos montes de Cantabria, que son su corona, la de esa gigantesca labor comenzada en las Escenas Montañesas; la mano de Dios, que quiso recoger cuanto antes lo que suspiraba por El, atajó al

D. Carlos M. Conachy
MUELLE, 34, 3.º DERECHA

SE NECESITAN
venedores para este periódico.
Llamamos la atención de nuestros lectores sobre los sitios donde se halla de venta EL ATLANTICO.
Plazuela de la Luna, 3; kiosco de la plaza de la Libertad; Estanco de la calle de Hernán-Cortés, núm. 6; idem en el de la calle de Daoíz y Velarde, número 21; idem del Muelle al lado del Ancora; Estanco-kiosco de la plaza de Beceado; Velasco, núm. 9.

CAMISERÍA INGLESA
34—BLANCA—34
Impermeables.—Paraguas.—Artículos de punto.—Perfumería.—Guantes de todas clases.
Gran taller de Camisería

Partos
y enfermedades de la muger
JOAQUIN CO TIGUERA
CALLE NUEVA DE CAÑADÍO
Consulta diaria de once á una
SANTANDER

SE HA EXTRAÍDO
SOL.—Perro sabueso,
grande, rojo con manchas blancas en el pecho y cabeza.
Se aplica á quien lo encuentre avise á Santa Cruz, á Luis Bustamante, quien gratificará.

SUPERIOR
CAFÉ DE CARABAYA (PERU)
Se vende una pequeña partida.
En esta imprenta informarán.

Dehesa en venta
De cuatrocientas hectáreas de pasto y monte, á propósito para criar toda clase de ganados, y sin más obligación que la de mantener allí todo el año veintiocho yeguas, con uno ó dos caballos padres. A cuatro kilómetros hay estación del ferrocarril del Norte, y es fácil establecer teléfono. Informará del precio, condiciones y, caso necesario, de los títulos de pertenencia, el Notario don Desiderio de Torices, en Remosa.

Fotografía Madrileña
Se ha trasladado frente á la iglesia de San Francisco, y habiendo mejorado su galería ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general la mayor perfección en los trabajos fotográficos á la par que precios muy económicos, como son:
Tarjeta Visita..... 0'50 pesetas.
> Americanas..... 1'00 >
> Promenade.... 1'50 >
> Gran Salón.... 3'00 >
Se trabaja todos los días de ocho de la mañana á cinco de la tarde.

Academia de inglés
para señoritas y niñas
DIRIGIDA POR UNA SENORA
Horas de lección, de 6 á 7 de la tarde.
Honorarios: de seis á siete de la tarde. una hora diaria, 15 pesetas.
Lección particular, en casa de la profesora, una hora diaria 25 pesetas.
A domicilio una hora, dias alternos, 25 pesetas.
Darán razón, Martillo, 9, piso primero.

Se vende
en precio arreglado una casa en la calleja de Arna, con muy buenas vistas y huerta.
En esta imprenta darán razón.

PAPEL VIEJO
Se vende en esta imprenta á precios arreglados.

Atrocidad ó demencia

El primer movimiento á la lectura de la noticia fue de pasm; y eso que ya, en materia de noticias estupendas, nos creíamos curados de espanto.

El segundo fué de lástima. Lo que ha hecho don Miguel de Fuentes Sanchiz, general de brigada desde 1890, abofetear al embajador de Marruecos en Madrid, increpándole con las palabras: «acuérdate de lo que hiciste á Margallo» (ado caso de que sea cierto el suceso) se sale fuera de todos los límites de lo calificable, es una aberración del entendimiento, una bajaza incommensurable, algo tan opuesto á la caballería y al honor militar como la lóbrega noche á la refulgente luz del sol.

No se sabe cómo vituperar bastante tan brutal atentado, que nos colocaría muy por debajo de las tribus más salvajes de mauris ó de canacos, si no fuera porque ni la nación, ni el pueblo de Madrid, ni el ejército puede ser solidario de un acto semejante.

No, no podemos creer que la noticia se confirme.

Es verdaderamente inaudita. No recordamos precedente alguno que se la compare ni en la historia antigua ni en la moderna. Nuestros conquistadores de Méjico y del Perú trataban hasta con urbanidad é hidalga galantería á lrs fieros embajadores de Tlascala, á los humildes súbditos de Atahualpa y hasta á los montañeses araucanos. Y aquí se trata de un imperio que aunque decaído mantiene con noso-

(1) En cuanto á las palabras pronunciadas por el brigadier Fuentes, no está muy conforme el telegrama oficial con el que ayer publicó El Heraldo de Santander y el que hoy hemos recibido de nuestro corresponsal.

novelista a la mitad de su camino; conto su paso como vió y lloró toda la Montaña; y, destrozando para siempre su corazón de carne, imposibilitado como tal de hallar alivio en el fin del tránsito que le despedazó y desangró, incapaz de resistir la tribulación y el martirio que el mismo tránsito le dejó aquí abajo para siempre, posó en su cabeza, en lugar de la que deseaba para remate de su «obra», una corona de espinas; sin duda porque no hay grande obra humana sin ellas y se le caen al genio los laureles si las punzas no se los sujetan a la frente. La novela quedó así cortada de golpe, como si sobre ella se hubiera desplomado el mundo; se abrió un abismo insondable a los pies del autor, y cayó sobre sus hombros el peso abrumador del infortunio más terrible; el dolor que espanta, que aniquila, que no tiene remedio en la tierra ni sosiego en la vida, ahuyentó de su cerebro todas las ideas, todos los sentimientos, todos los deseos, envolviéndolo todo en noche eterna y tormentosa; de aquella muerte moral, de aquel aniquilamiento de tan prodigiosas facultades, heridas, desgarradas por cien mil lanzas agudas, no podían ya esperarse la atención, la paciencia, la constancia, la devoción que piden a la voluntad las tareas literarias.... ¡Dios y el autor sabrán el inmenso esfuerzo de voluntad que se necesitó para volver a éstas, buscando en ellas un lenitivo, un refugio, contra tanta desventura, venciendo las flaquezas físicas y las angustias mayores del alma, imponiéndolo como un deber las amargas congostas del espíritu atribulado; y todos vemos cómo ha resultado el libro así, tierno, febril, piadoso; esculpido mejor que escrito; con el aroma de la planta y el fulgor de la luz indicadas arriba; con aquellas esperanzas y aquellos consuelos; con música de plegaria; con fé y unción vivísimas; con anhelos de lo infinito y olvido total de lo percedero y caduco!

Fuente abundante de inspiración y madre fecunda de bienes, el dolor, inexcusable castigo de la humanidad, pero musa también de las mayores concepciones, ha criado, ya que no ha engendrado, este prodigioso poema; y el dolor cristiano, el que quema y no consume, el que atormenta y no desespera, el que sabe encontrar su término buscando aún más amarguras, le ha guiado desde la mente al papel, llevando a éste aquella unción, esa piedad, que respira todo el libro; su viva, atractiva y exuberante poesía; la simpática, serena y húmeda melancolía que se desprende de él como las nieblas de las montañas, la «nota» tierna y profundamente religiosa que salta y chispea sobre todas sus partes, en himnos, en pastorales, en elegías; con tonos de conseja, con ayes de *miserere* y hasta con cantos de epopeya. Ese dolor, sí, hondo y persistente, agarrado como un cáncer a las entrañas, modificó y benefició el primitivo pensamiento, vigorizó a hierro y fuego la primera concepción, la prestó además más delicadeza, más ternura, y se convirtió él mismo en el arte más puro, más elevado, más exquisito, cuando el gran novelista recurrió a tan apacibles regiones para «sobrelevar la inmensidad de la catástrofe, igual que se acogen a la paz del claustro y a su retiro bendito los naufragos del mundo, los abandonados de la suerte y los desventurados que creen y esperan. Y gracias a ello, a esta fé en lo divino y a esa confianza en uno de sus destellos más claros, al Arte que salva, puede decirse hoy que sigue viviendo, y que vivir, el cantor de nuestra tierra; y la Montaña, tan compenetrada con Pereda, tan ligada a él, por él casi personificada, puede ufanarse de otra gloria más, y celebrar con el mayor júbilo y como fecha memorable el día de esta resurrección.

Para colmo de su dicha, la resurrección la ha dado más que «otra novela de Pereda», aunque esto ya es mucho y ya se sabe que es otra gloria; pues la ha dotado de otra novela nueva, enteramente nueva, diferente de las anterior-

res, y ha completado con la pintura del monte y la descripción de cómo se vive en él, su descripción y su pintura fieles, su fotografía artística, la historia viva de su presente y el canto perdurable de sus grandes hermosuras. Según su gráfico nombre indica, lo que nos cuenta el nuevo libro sucede en los pueblos de arriba, en las altas montañas, entre gente montaraz y bravia, donde sigue virgen é intonso todo, las almas y el campo, y no es ya él, por tanto, el libro del idilio ni de la *éloga*, ni se acompaña de la mar convirtiéndola en su coro. El mar, la costa, el valle, quedan pintados y cantados en esas otras mil páginas que casi nos sabemos de memoria, en las que ya dieron vuelta al mundo y ya nos conocieron hasta las gentes más extrañas: ahora se trata de algo más típico y pintoresco, más original y primitivo, más rudo y vigoroso; de lo agreste, no de lo campestre; de lo apartado y escondido entre los picos y las peñas, no del «huerto» *oreado* y *bien regado* de que habló perfectamente el crítico; y ahora, al acercarse la escena a los cielos, se habla de los cielos más que nunca; al alejarse de las pompas del mundo, se admira más y más la pureza de los corazones; al apartarse en absoluto de las líneas urbanas, se destaca más y más la grandiosidad de la naturaleza; y al encerrarse, al esconderse en las entrañas de la cordillera cantábrica, lejos de todo ruido mundanal, de todo influjo de fuera, entre peñascos, entre fragosidades y abismos, en la maraña de los montes, parece que estallan con más pujanza que nunca el santo amor al suelo nativo y el santo temor a que le pierdan y le corrompan las invasiones. Así tiene *Peñas Arriba* tanto de himno religioso como de himno continuado a la Naturaleza; y así sus voces de patriarcalismo y regionalismo prudente parecen el Epitafio, la *última consecuencia*, de las llamadas, los avisos, los ejemplos, los reclamos y las doctrinas de sus hermanas mayores.

Peñas arriba, pues, es otra «variedad» de la novela de Pereda; otro aspecto de nuestra Montaña; la novela del monte, de lo «primitivo», de lo rústico por excelencia; y por ende, el libro más *naturalista* de estos últimos tiempos, entendiendo la frase en el mejor sentido de los que pueden dársele y que no desearía, por ejemplo, el romántico Chateaubriand. En pocos libros de Pereda, y fijese bien lo que esto significa, se ha mostrado tan entera, tan libre, tan original, tan a *lo vivo*, la madre Naturaleza, no solo en sí misma, sino en su influjo sobre los hombres, y en pocos también, aunque de todos ha sido la inspiración y el objetivo y el mejor recurso, ha trascendido con tanta fuerza, tan honda y palpante, a las páginas escritas, las cuales no son ya inmenso lienzo panorámico é inmenso fonógrafo perfectísimo de las músicas del campo; sino la misma Naturaleza, la *verdad*. En otras novelas, la pintura, la descripción, eran más extensas, abarcaban más, comprendían más accesorios y detalles; pero quizás en ninguna, salvando a *Sotileza*, que hasta en este concepto puede disputar la primacía, sean tan *intensas*, tan profundas, tan reales. Y esta realidad é intensidad asombrosas de la pintura; su prodigiosa plasticidad, que afecta y subyuga a todos los sentidos, aunque no entra más que por el de la vista; la sencillez y la sobriedad de todo el libro, en que no hay una hojarasca ni huelga una palabra siquiera; lo fácil y seguro de su argumento, que va derecho a su fin, sin empujones, sin ayudas encubiertas, interesando, cautivando al lector, con nonadas, con *prosas* sublimes, con menudencias grandiosas, son quizás las mayores excelencias literarias de *Peñas Arriba*, a la que sin duda sobrebran méritos para ser, y con mucho, la mejor novela de estos últimos años, y que aún a muchas de la misma mano puede creerse que las aventaja, sobre todo cuando se advierte cómo se describe en ella la vida montañesa *por dentro* y se repara en que viene a ser como «la novela del hogar» campesino.

Calentada en él, avivada siempre por la fogata, rechispea la moraleja del dichoso libro, que bien clara la tiene y bien merece un estudio detenido; la obra de Don Celso, su *serio* patriarcalismo, aquel feudalismo democrático que liga a los corazones, aquella «coronación» de Marcelo como heredero de su tío, y aquel deber moral del señorío montañés, predicado por Nelcoo y por el insigne señor de Provedano, de luchar contra el «mal nuevo», de apartar de él a los pobres aldeanos y de conservar los unidos, en paz y en honrada pobreza, bajo la suprema tutela generosa é inteligente de la casona solariega. Según se demuestra en Tablanca, la doctrina no puede ser más cristiana, ni más filantrópica, ni de aplicación más necesaria, ni de más frutos de bendición; como que Tablanca viene a ser una *beherria* de Don Celso para felicidad de todos sus habitantes, y el ejemplo de aquellos pueblos vecinos en que el señor, el hidalgo del palacio, ó no entendió su obligación ó se envileció sin querer entenderla; y según se ve bien patente, por precipitada que sea la lectura, no son otras la doctrina ni las intenciones de Pereda, aplicándolas por boca del mediquillo, ensalzándolas por las del ilustre campurriano, practicándolas por medio de Don Celso é imponiéndolas fácilmente al autobiógrafo, rendido a su virtud, no solo por gustos de enamorado, sino por mandato de la conciencia y apego formal a la tierra de su padre y convencimiento de que fuera de ella era un sér anónimo ó inútil. En tal moraleja, bien meditada por el novelista y bien aferrada a su corazón, adivinase todo un código saludable para nuestra vida pública y social; se rompe abiertamente con todas las farsas del charlatanismo dominante, sustituyéndolas con las realidades de la protección caritativa y diligente; se clama hasta por la autonomía municipal, que separaría a las aldeas del «mal nuevo» y de las «nubes negras», y se daría más fuerza a aquella protección, limpiándola de enemigos; se llama a su puesto, a su casa, a su patrio suelo, a tantos emigrantes holgazanes que se creyeron demasiado ricos para vivir en él ó buscaron fuera los deleites que no tenía ó fueran a lucir sus blasones donde los hay más relumbrantes... y así se yergue en la novela como figura colosal, hermosísima, sublime, el señor de Provedano; así aparece en contraste con la benéfica casona de Don Celso el mal vendido y destastado palacio de los Gómez de Pomar, «traidores» a su linaje y a la tierra que les vio nacer; y así acuden a los funerales del patriarca tablanques todos los *caballeros* montañeses, el de Provedano, Don Román de la Llosia, Don Recaredo, Don Lope, el que parecía que lloraba sobre las ruinas de Cotaruco. ¡Ah! sí, *por este lado*, *Peñas Arriba* es el reverso de *Don Gonzalo*; quizás sea la esperanza de la redención, si nó, será la última trinchera, el último refugio, contra toda clase de *Riqueltas*.

No es de creer, sin embargo de todo lo dicho, y si se considera bien lo que es una obra de arte, que esas moralejas concentradas han sido premeditadas y estudiadas, ni que constituyan un fin preconcebido; lo inconsciente entra como uno de los factores principales en las obras de imaginación, por una parte, y por otra, propósitos de esos quitan belleza a la novela, a todas las obras literarias, a las cuales lo *tendencioso* les estorba muchas veces. Destácanse esas moralejas porque tenían que *resultar* en aquel escenario; son un «producto histórico», no una tesis filosófica ni sociológica ni política; son una consecuencia legítima de tales antecedentes, una inducción lógica de los hechos, como las costumbres de los tablanqueses un efecto de los montes que ven y pisan y de los laticinios con que se alimentan. Allá, en aquellas alturas y escabrosidades, donde vive potente la tradición, donde la raza se conserva pura, donde el extraño al suelo tiene que ser un aventurero de mala casta, donde no lle-

ga el fragor de las disputas modernas, y viven los prestigios y vive la autoridad y es ley el trabajo y es ley sobre todo la Ley de Dios, cómo no han de agruparse los débiles al lado del más fuerte, cómo ha de privarles éste de su amparo, cómo no han de vivir así años y más años y una generación y otra, y cómo no han de mirar todos con malos ojos al señorón de fuera que les tala un monte y al transeunte extraviado que les engaña con baratijas?... Esto, esto tiene además de excelente *Peñas Arriba*, que no sólo retrata las costumbres, sino el carácter; que no pinta sólo individuos, sino la familia y la raza; que penetra en el interior de la vida, de los corazones, del pueblo, y que expresa la fé, los anhelos, los recelos y los cuidados de los hombres sanos de esta tierra... ¡Oh!... la nieve que sorprende en el monte a los Pomares y a su digno consocio, que los bloquea en la cueva, que imprime allí a los malos de la novela, parece demostrar que en los pueblos como Tablanca no dura mucho lo extraño ni lo pervertido, que hasta el cielo se conjura contra ellos; y Facia, la misma Facia, tan contenta cuando el temporal arrecia y entristecida cuando brilla el sol, ¿no parece una alegría de esta tierra nublada y lluviosa, que nunca está mejor que en su soledad y en sus trabajos?

Igual que las moralejas dichas, la nota religiosa de *Peñas Arriba* brota espontáneamente de la misma novela, como brota de la contemplación de la Naturaleza y brota de los pueblos «infantiles», y brota en aldeas como Tablanca que, aunque hace siglos cansaron a la Historia, no se han contaminado todavía de la impiedad moderna ni del escepticismo modernísimo. En tan sencillos corazones y en tan grandiosos paisajes no se puede leer otro himno más elocuente que el que va dirigido a la Providencia, y así resulta tan sublime, no sólo la magnífica exclamación de Don Sabas, en lo alto del monte, entusiasmado, transformado, a la vista de tantas maravillas como descubre desde aquellas alturas y tiene tendidas a sus plantas en leguas y leguas de tierra conocida y amada, sino también su respuesta repentina a las llamadas de Don Celso moribundo, aquella aparición de tan prodigioso efecto dramático, tan sorprendente, tan conmovedora, y aquel capítulo siguiente, en que Don Celso recibe los auxilios espirituales, y el Cura le exhorta, y Don Celso le replica, y todos lloran, y ambos se abrazan despidiéndose para el cielo, y Don Celso recita sereno y entero su testamento *moral*, trasmitiéndole a Marcelo su patriarcado a la cara de todo el pueblo. Todo esto es sublime, de una sublimidad que no cabe en palabras, y todo ello es fervor, piedad, religión, cristianismo santo, espiritualismo bendito, pero cristianismo viejo, de verdad, de hombres, no como el enteco y enfermizo que viene ahora de ciertos lugares de extrárgis cual un filosofismo vago, impregnado de cierto misticismo laico, y que *reacciona* en la novela y en el teatro contra las groserías materialistas; y todo ello es además la «característica», que pudiera decirse, de *Peñas Arriba*, tan sentida, tan honda, tan esperanzada, como ofrecida a una memoria de fé inquebrantable, de virtud y de pureza; tan íntima é idílica aún en los momentos de tonos épicos y de asomos trágicos; tan extraña a las miserias del mundo y a las bajezas de la materia; tan bien titulada, en fin, que ya su nombre significa lo mucho que se aproxima a las alturas.

Inspirada así toda ella, no hay novela de más perfecta unidad, de mejor soldadura, y no habría gran exageración al decir que en ella todo es uno y lo mismo, aunque esto suene a jerga filosófica: es una serie de menudencias interesantísimas y sublimadas, mezcladas con unos pocos sucesos de bulto que aumentan ese interés; como una plácida sonata del chisporrotear del fuego; como un *cuento de Navidad* noruego alargado y «vivido» con mucho arte. No

abundan en ella los episodios ni las descripciones aisladas, si bien los que existen son de un mérito tal que rivalizan con los mejores de *Sotileza* y *El Sabor de la Tierrauca*; la acción se desarrolla con tanta facilidad, rapidez y soltura, que los capítulos se enlazan unos con otros y no hay medio hábil de separarlos sin atentar a la esencia de cada uno; viene a ser la vida narrada, y aquí está otra de sus supremas excelencias, vida real y *ordinaria*, de esas que solo el genio puede animar y poetizar... y es, en resumen, a pesar de toda su sobriedad y de su factura rapidísima, de grandes trazos y de toques muy medidos, una grandiosa pintura mural del más abrupto y enmarañado paisaje junto al vivir tranquilo, sosegado y modesto de la aldea más tranquila. Y en ese inmenso muro cubierto de innumerables hermosuras quedan como muestras del poderoso ingenio humano, destacándose sobre todo la llegada de Marcelo a Tablanca con el paso del Puerto y la «caja» de la primera noche; su ascensión con Don Sabas al gigantesco pico que dominaba tantas tierras; el viaje a Provedano y su parada en la torre; la caería del oso ó de los osos, que tiene tantos rasgos épicos; la nevada que sorprendió a Pepazos en las alturas y la heroica expedición de sus salvadores; el viaticar a Don Celso y la noche de su muerte con tan primorosos dibujos a *punta de plata*; el capítulo de los funerales que es en el que parece que ha puesto Pereda el remate de su «obra», y todos los siguientes hasta concluir, pues en ellos sube a su trono de gloria Lituca, y Lituca es, después de Silda, la mujer mejor pensada del insigne novelista.

Después de Nuestra Señora de las Nieves, cuya imagen en la pobre ermita de la montaña parece que corona el libro, amparándole como ampara a Tablanca y recibiendo en él, no solo los homenajes de los personajes que desfilan ante ella, sino los del lector devoto que todavía sepa sentir «esas cosas»; después de esa imagen sagrada, que un milagro volvió a su ermita desde el lugar de su entierro, Lita, Lituca, es la figura más ideal, más poética de *Peñas Arriba* y de cualquiera otra novela que se cite, y sus alegrías, su habla regocijada y pintoresca, sus gorjeos elocuentes, sus suavísimos pensamientos, su carita de querubín, sus purísimos anhelos y castos amores, tan vaporosos como un sueño, lo más dulce, deleitoso, tiernísimo que puede apetecerse en la tierra. Es la personificación de ángel del hogar, tan soñado, tan busado, tan amado por todos; parece la virgencita de las nieves; es como la margarita de los campos; recuerda a *Marianela*, a Mignon, a la hija buena del Rey Lear, a Mireya y Grasiella, a las mujercitas puras de Daudet, a la protagonista de *Le Réve de Zola*; es, sin disputa alguna, la mujer más *femenina* de Pereda; y no se sabe, no se sabe bien, pero se advina y se vé claro, aunque no se acierta a explicar, la *femenidad*, la dulzura, la poesía que representa allí, dentro de aquel marco abrumador de montes enormes y al lado del señor de Provedano, de Don Sabas, del gigantón de la Castañalera, de Chisco, de Pito Salces, de Don Celso, de todas aquellas locales figuras talladas en roca, en el mismo seno de los montes. La rosa de los Alpes *verdadera*, nacida entre los abismos y los ventisqueros, contrasta menos con aquella braveza y aquellas nieves, que Lituca con sus parientes y sus amigos.

¡Contraste bellísimo, en verdad; simpática y angelical figura que difunde sobre el grandioso cuadro de Tablanca la luz más viva, la luz de lo alto! Ángel de aquellos montes,hada de aquellas nieblas, allá queda, encaramada en lo alto, cantando, como el pajarillo de las nieves, en aquel decir ponderativo, repicado, bullicioso, infantil y travieso, y como si los montes, empuñando sobre todos ellos, quisieran mostrarla a los valles, para darles envidia, y a la tierra llana del otro lado, para atraer y sujetar al suelo de la patria a algún

otro Marcelo huido. Y así, aquellos otros montañeses de arriba, que no habían tenido aún la suerte de que subiera hasta ellos el gran cantor con que nos favoreció la Providencia para traducir al arte nuestro modo de ser provincial, lo encuentran ahora todo junto, su poema y su heroína, y pueden recordarnos a su Lituca, cuando nosotros, los de la marina, les recordemos a Sotileza.

PEDRO SANCHEZ.

30 de enero.

Ricardo Campo

DENTISTA
Plazuela de las Escuelas 7, 1.º

Sección de noticias

El Alcalde señor González Trevilla, recibió anteanoche, del distinguido médico y concejal de nuestro Ayuntamiento, señor Bolívar, un telegrama en que le manifiesta haber adquirido ya los frascos de suero antidiftérico que le fueron encargados. Por fin, dentro de pocos días estaremos a la altura, en este asunto, de casi todas las poblaciones de España, donde ya hace algún tiempo que se está empleando el antidiftérico Roux con resultados superiores a toda ponderación. Estamos de enhorabuena.

En la estación del Norte se recibió ayer los siguientes telegramas, relacionados con el temporal de nieves reinante: «Reinosa a Valladolid, Madrid, Palencia y Santander.

Enero 31—10:35 m.

Inspector principal de tracción, jefe sección e inspector de sección al inspector principal, señor director y servicios: Están circulando máquinas exploradoras entre Alar y Mataporquera, Reinosa y Pozazal; estas últimas con propósito de ver si pueden llegar a Mataporquera.

También saldrán de Reinosa máquinas exploradoras con dirección a Bárcena y viceversa. Anoche nevó entre Alar y Bárcena y el temporal ha mejorado muy poco. Circularán los trenes correos de Alar y Quintanilla y de Reinosa a Santander. »

**

«Circular de Reinosa hasta Santander.

Enero 31—11:29 m.

Jefe a jefe de estación: Sale tren 61 formado en esta con 15 minutos de retraso por temporal. »

**

«Señor inspector principal de tracción e inspector de sección, al señor inspector general, director, jefe de movimiento y a servicios.

Reinosa 8—15 n.

Explorada la vía entre Alar y el kilómetro 411 y entre Reinosa y el kilómetro 414, sin que el temporal haya favorecido mucho los trabajos al reanudar estos. Mañana viernes confiamos dar paso a los trenes correos salvo el caso de que esta noche recrudezca el temporal. Han circular los trenes números 61 y 62 entre Reinosa, Santander y viceversa. Nieve con ventisca y viento Noroeste. Altura barométrica 761 milímetros. »

En estos exámenes del pasado mes de enero, concedidos de real orden para los alumnos de enseñanza libre, han terminado su carrera de Derecho nuestros jóvenes paisanos don Leopoldo Pardo Trueta, don Luis Leita, y don Domingo Gutiérrez Cueto; y la de Filosofía y Letras don Alfredo Corpas.

Hemos tenido el gusto de ver un juego bordado de ropa blanca que para el «trousseau» de la bella señorita doña Pilar de las Cuevas, en su próxima boda, ha elaborado doña Elvira Toca. Personas peritas ponderan en extremo lo delicado y primoroso del trabajo, así como lo artístico y variado del dibujo adaptado completamente al gusto actual en esta clase de labores. Pero tal primor no sorprende si se recuerda que dicha notable bordadora fué la que ejecutó un precioso trabajo que fué regalado al señor Cánovas del Castillo con motivo de su casamiento.

Ayer a las doce de la mañana se inició un incendio en el cañón de la estufa de la casa habitada por don Atilano Rodríguez, en la calle particular de Cañal. El bombero municipal Isidro Gómez acudió el primero y después de él llegaron algunos más con una devanadera que por fortuna no llegó a utilizarse, pues el incendio que en los primeros momentos parecía que iba a adquirir alarmantes proporciones, no revistió gravedad alguna y quedó sofocado con algunos cubos de agua que los bomberos arrojaron por la chimenea.

Al pasar un coche por una de las travesías del Muelle, a las dos de la tarde de ayer, uno de los caballos que le arrastraba tropezó con el morro a don Gil Santa Cruz, de 66 años de edad, el cual cayó al suelo, dándose un fuerte golpe en la muñeca derecha, sin que afortunadamente le tocara las ruedas del carruaje.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro particular amigo el distinguido joven don Gonzalo Vial.

De todas veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, han sido premiados los números siguientes:

5.368; 9.934; 4.202; 26.211; 5.856; 15.127; 25.964; 166; 5.854; 20.137 22.206; 19.039 y 6.060.

La Alcaldía entregó ayer a cuatro familias necesitadas, otros tantos bonos por quince cuartillos de leche cada uno, que habrá de recogerse durante diez días a razón de cuartillo y medio diario.

Un tranvía que anteaer a las cuatro de la tarde bajaba por la calle de Becedo, chocó con un carro que llevaba dirección opuesta, sin sufrir más desperfecto que la torsión de una barra de la plataforma delantera.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero: 15 reses mayores y 13 menores, con 3.300 kilogramos de peso; 11 cerdos, con 1.176 kilogramos, y 38 cabritos.

La Casa de Caridad envió ayer a la cárcel 136 raciones de rancho y repartió en la portería 237 raciones, cuatro mantas y diez sábanas.

El jefe de la guardia municipal detuvo ayer en el banderín de Ultramar, donde estaba como sustituto, a un individuo llamado Eriberto Martínez Arguijo, natural de Alava, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de la Guardia (Logroño).

DON J. B. RUIZ, Dentista,
CALLE DE LA BLANCA, NUM. 28, PISO 2.º

Correo local

TEATRO.—Por exceso de original no podemos reseñar, cual se merece, la función de ayer, en que la señorita Segura y el señor González rayaron a incommensurable altura.

El señor García y los demás artistas fueron muy aplaudidos. Coros y orquesta, bien.

Función para hoy, últimas representaciones de «Las Alegres Comadres» y de la aplaudida comedia «Zaragüeta».

En el intermedio del segundo al tercer acto se ejecutará a telón corrido por la orquesta del teatro y varios profesores de esta localidad, un «Capricho Morisco», obra de un distinguido maestro, no ha mucho tiempo aplaudido por este inteligente público.

Nuevo abono. Vencidas ya por la empresa las dificultades que para la apertura de un nuevo abono se le presentaban, ha dispuesto abrir otro por once funciones, contándose entre estas las benéficas.

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas. OSTRAS FRESCAS

Servicio telegrafico DE «EL ATLANTICO»

EL TEMPORAL

Madrid 30—9:30 n.

(Recibido con retraso.) El temporal de nieves ha interrumpido la circulación de los trenes del Norte y Noroeste.

Telegrafían de Barcelona que los barcos llegan allí con la cubierta llena de nieve hasta la borda.

LA QUESTION TRIGUERA Y LAS COMPAÑIAS FERROVIARIAS

Madrid 30—9:30 n.

(Recibido con retraso.)

Prosiguen activamente las negociaciones para hallar una fórmula que solucione la cuestión de los cereales.

La Compañía del ferrocarril del Norte no accede a nivelar sus tarifas de transportes para los trigos con las que ha establecido la Compañía del ferrocarril del Mediodía; funda su negativa en que los trenes de ésta hacen menor recorrido y saldría beneficiada en muchos puntos. El Consejo de Administración contestará mañana definitivamente.

Los señores Aparicio, Cañellas, Daza y otros han presentado al Congreso una proposición en que piden que se promulgue un decreto imponiendo a los cereales extranjeros un recargo arancelario que evite su excesiva importación.

En Palencia se ha celebrado una manifestación proteccionista: el Ayuntamiento izó el pendón de Castilla en la sala de sesiones.

MALA SITUACION

Madrid 31—12:30 m.

(Recibido con retraso.)

Una persona digna por todos conceptos de que se la conceda entero crédito, me ha asegurado, que si el Gobierno no resuelve pronto conceder auxilios a las empresas ferroviarias, la del Norte suspenderá sus pagos en abril.

UN ARREGLO

Madrid 31—12:30 m.

(Recibido con retraso.)

Es probable que el Gobierno solucione la cuestión de los cereales, aceptando una fórmula, por la cual se impone un recargo arancelario hasta que el Gobierno crea conveniente para las necesidades del país establecer el mismo arancel que ahora rige.

El Gobierno se ha resistido a fijar un plazo por temor a que los derechos transitorios se conviertan en derechos fijos.

EL SEÑOR RUIZ ZORRILLA

Madrid 31—2 m.

(Recibido con retraso.)

Dicen de París que la lesión cardíaca que padece el jefe del partido progresista proviene de un mal funcionamiento en la arteria aorta, enfermedad que el señor Ruiz Zorrilla viene padeciendo desde hace cinco años.

Hace ocho días se acentuaron las perturbaciones cardíacas por lo cual el cónsul de España en París temiendo un desenlace fatal, se presentó anteaer, para que hiciera testamento, en casa del exministro español que ya bastante aliviado bromeo con él diciendo que aún tenía energía.

El ilustre enfermo se halla vestido y sentado en una butaca por no serle posible estar en la cama a causa de que respira muy difícilmente lo cual le tiene abatido; no toma otro alimento que leche.

La enfermita, según continúa frías, va, es de pronóstico reservado. Se teme que el enfermo sufra un síncope y sobrevenga un desenlace funesto.

UN PRÓDIGO.—SUPRESION

Madrid 31—2 m.

(Recibido con retraso.)

El Consejo judicial de París ha declarado pródigo al príncipe don Enrique de Orleans.

—Telegrafían de Nueva York que la Cámara ha aprobado un bill derogando el impuesto de diez centavos por libra impuesto a los azúcares refinados procedentes de los países que pagan premios a la exportación.

HORRIBLE NAUFRAGIO

Madrid 31—2 m.

(Recibido con retraso.)

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta del naufragio del trasatlántico alemán Elba, ocurrido en Lowestof, a consecuencia de un choque. Iban a bordo cuatrocientos tripulantes y pasajeros de los cuales se salvaron solamente veinte; de las mujeres se salvó únicamente una.

AGRESION

Madrid 31—8:15 n.

Al salir del Hotel de Rusia con dirección a Palacio la embajada marroquí, el brigadier de la escala de reserva don Miguel Fuentes Sanchiz, dió una bofetada al embajador Brisha, diciéndole: «Dí a tu amo que se acuerde de Margallo.»

El señor marqués de Veniel, caballero de Palacio, sacó la espada e intentó acometer al brigadier. Este fué reducido a prisión inmediatamente.

CONSEJO DE GUERRA.—NATURAL ENOJO

Madrid 31—8:15 n.

El Consejo de Guerra que ha de juzgar al señor Fuentes está presidido por el general Linares.

Se dice que el agresor está loco.

El embajador Brisha ha querido romper sus credenciales y volver a Marruecos; pero los señores Sagasta y Martínez Campos le han hecho desistir de su propósito.

DETALLES DE LA AGRESION

Madrid 31—10:55 n.

A las dos de la tarde, hora señalada para recibir en Palacio a la embajada marroquí, descendió del Hotel de Rusia, el personal de la misma y fue ocupando los coches de gala. Después bajó el embajador Sid Brisha acompañado del primer introductor de Embajadores señor Zarco del Valle, del intérprete señor Saavedra y del caballero señor Pineda. Al bajar la escalera, salió del comedor del Hotel, que está situado en el piso bajo, un caballero alto y grueso, que había estado comiendo, bebiendo licores y fumando hasta que sintió bajar a la Embajada. Este señor que era el general de brigada Fuentes, se dirigió al embajador y entonces tuvo lugar lo que ya les he teleografiado.

El embajador protestó de la agresión y cuando le dijeron que el brigadier está loco, contestó: «Los locos en mi país están encerrados.»

Luego se negó a ir a Palacio diciendo que rompería sus credenciales y volvería a Marruecos. El señor Zarco del Valle y el señor Ovilo, médico de la legación de España en Tánger, le convencieron de que debía de ir a Palacio, donde le esperaba la Reina. El embajador montó en un coche y fué a Palacio.

La plaza de la Armería estaba llena de gente.

Sid Brisha subió las escaleras apoyado en el brazo del señor Zarco del Valle. Su semblante revelaba la mayor tristeza.

La Reina, Martínez Campos, Sagasta y Groizard, enterados de lo ocurrido, salieron a recibirle al salón de las Columnas y procuraron desagraviarle.

El Embajador manifestó hallarse decidido a no presentar sus credenciales.

Los señores Sagasta y Groizard prometieron hacer pronta y ejemplar justicia.

El Embajador dijo: «En mi país ya se hubiera cortado la cabeza al agresor.»

BARBARIE.—CONCESION.—UN ARREGLO

Madrid 31—11:40 n.

Al salir la embajada de Palacio, varios grupos empezaron a silbar. Se han hecho algunas prisiones.

—La Reina ha enviado al embajador marroquí la gran cruz del Mérito militar.

—El caso actual no está previsto en el Código militar. Es posible que se declare lóco al señor Fuentes y en caso contrario se le fusilará.

CONGRESO

Madrid 31—11:40 n.

El Sr. Llorens pide que el general Fuentes sea fusilado inmediatamente, como hizo Martínez Campos en Melilla con el soldado que cortó las orejas a un moro. El señor Puigerver promete que se impondrá un ejemplar castigo al agresor.

El señor López Domínguez dice que en algunos países han sido silbados príncipes, reyes y altos personajes, pero no embajadores. (Rumores.)

El señor Cánovas dice que el Gobierno debe de adelantarse a desagraviar al emperador, pues así lo ordena nuestra propia dignidad. El señor López Domínguez declara que ha telegrafiado a Marruecos dando satisfacciones.

El Gobierno ha convenido con el embajador en decir que éste recibió el golpe en el hombro izquierdo y no en la cara.

LOS PRESUPUESTOS

Madrid 31—11:40 n.

Mañana leerá los presupuestos el señor Canalejas.

¡POR FIN!

Madrid 31—11:45 n.

La comisión de los trigos presentará mañana al Congreso un dictamen disponiendo que se recarguen los pesetas y media por hectólitro los derechos de importación que pagan los cereales extranjeros. En la misma proporción se recargan los derechos de las harinas.

El recargo durará hasta el 31 de diciembre y entonces se cancelará en nuevo plazo, si se considera necesario hacerlo.

RICARDO.

NOTA

A las siete de la mañana de hoy hemos recibido telegramas, depositados en Madrid a las once y media de la noche de ayer, y que no insertamos por no retrasar la lectura del periódico.

RESTAURANT El Cantabrico

DE PEDRO GOMEZ BERNANDEZ

(Socio honorario que fue de la «Villa de Saances»)

Calle Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho

Teléfono núm. 200

Cocina Francesa y Española.

Servicio á la carta.

Comedores amplios é independientes.

DEPOSITO DE OSTRAS

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

Y LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de D. Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, número 6 y en la Administración de este periódico.

Muebles inrompibles
con piés de tornillo de hierro de los Sres. Jacob y Josef Kohn, de Viena.
Único depósito en Santander almacén de muebles de J. Rasilla, Vado-Ras, número 7. Plaza de la Libertad.

HOTEL DE ORIENTE

ARENAL, 4.—MADRID

Establecimiento de primer orden ofrece todo lo confortable que los Hoteles del extranjero.

Para comodidad de los viajeros se dan cuartos sin comidas desde 2 pesetas y a pensión desde 7:50 hasta 20.

Vino de Peptona Ortega

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrós intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

COGNAC OTON BRANDY COGNACS SUPERFINOS



JIMENEZ & LAMOTHE

MÁLAGA & MANZANARES

PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Estos Cognacs son los más selectos por su esmerada elaboración, finura y aroma.

De venta en cafés, casinos, restaurantes y principales ultramarinos.

Enfermos del oído

El Aceite Neubert cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 pesetas boticas de Santa der, Compañía, 5, y Blanca, 15.

Consultas, *Instituto Audet*, Madrid Moderno, Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. Antitérrico Ival, para curar todo flujo uretral, (purgaciones, gota militar, etc.) Antisifilitico Covper, para la sífilis en todos sus períodos. Precio 4 pesetas en las boticas en Santander, Compañía, 5, y Blanca, 15.

Consultas, *Instituto Audet*, Madrid Moderno, Madrid.

Reuma y gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras anti-reumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques alejados y curar la diatesis reumática, debe emplearse el Anti-reumático Boysser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas en Santander, Compañía 5, y Blanca 15. Consultas, *Instituto Audet*, Madrid Moderno, Madrid.

Tisis

y catarras crónicos, por anti-guós y rebeldes que sean: Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gana de comer. 10 pesetas boticas en Santander Compañía, 5, y Blanca, 15

Consultas, *Instituto Audet*, Madrid Moderno, Madrid.

Impotencia

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la ciencia de un pensador ilustre. Curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta boticas en Santander, Compañía, 5, y Blanca, 15. Consultas, *Instituto Audet*, Madrid Moderno, Madrid.

Nervios

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Remedio para quince días. 5 pesetas.—Venta boticas en Santander, Compañía, 5, y Blanca, 15. Consultas, *Instituto Audet*, Madrid Moderno, Madrid.

**Cesión de Gran Fábrica movida á vapor
CON VENTAJAS EXCEPCIONALES
COMPRENDIENDO:**

Sierras mecánicas, c rca ares y sin fines; máquinas de labrar, machahembrar y escoplear; tornos, herrería completa, etc., etc., grandes talleres para obras de madera, fabricación de herramientas, molinos, etc., situada en Lzeo (Guipúzcoa) cerca de la estación de Rentería con embarcadero para el puerto de Pasajes. casa de habitación todo en buen estado, nuevo. Dirigirse á D. ENRIQUE PARABERE (hijo), en SAN SEBASTIAN.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS

ES RAPIDOS DIRECTOS
A LA

HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de enero, saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado

Washington

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de primera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocinero y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe á Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla,

Saldrá de Santander el 27 de enero el vapor

Labrador

Para Burdeos y el Havre, saldrá de Santander el 13 de enero el vapor

Saint Germain

Y para Saint Nazaire el 30 de enero el vapor

Lafayette

Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previniéndolo previamente.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 58.



PEDRO DOMEQ

COSECHERO
AIMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de octubre de 1824



ESTILO DOR
DE ABOQUENTE PURO DE VINO
ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

8, ISOLA Y XI

Pedid 'Cognac Domecq'

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants.

AGENTE EN SANTANDER

D. A. Carlos Wüster. San Francisco, 21 3.º

PUNTOS DE VENTA

Establecimientos de Enrique López Barreda; Cesáreo Ortiz (Los Jardines); Aldasoro y Compañía (La Barata); Eloisa López, Viuda de Ceballos.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN

VENTA: Dr. Rezanilla, Farmacia, Sta. Clara, 8.—Don Juan Carreras, Boulevard del Muelle, 25, y D. Crispulo Ordóñez, Martillo, 1.—Autor Dr. Klein, Escudellers, 82.—Barcelona.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO DE BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT Y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

T O S
Desaparece en 24 horas
USANDO LOS
CONFITES CARPA

Depósito en esta Dr. L. Hontañón, Hernán-Cortés, 2, de venta en todas las farmacias.

Relojería Moderna

ATARAZANAS, 14, SANTANDER

ANTES BAZAR ARAGONES

Se vende á precios de fábrica relojes de todas clases, precios y tamaños, máquinas de coser, camas, colchones de muelles y metálicos, pianos, manopanes, acordeones, arístones y piezas de música para los mismos. sillerías y muebles de Viena é infinidad de artículos difíciles de enumerar. Cama y colchon de muelles desde 29 pesetas. TODO SIN COMPETENCIA.

Droguería al por mayor

PÉREZ DEL MOLINO Y COMP.^a

Compañía, 5, y Plaza de las Escuelas

Brageros, Biberones, Fajas ventrales. Gasógenos, Clipsobombas, Irrigadores, Medias de goma, Pesarios, Pezoneras, Pulverizadores, Sacaleches, Termómetros clínicos y otros muchos aparatos.

Precios económicos

Farmacia del Dr. Hontañón

HERNAN CORTES, 2

Preparación de vendajes antisépticos al ácido fénico, tímico, bórico, silicio, iodoformo resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, etc. Vendajes enyesados y silicados para apósitos inamovibles.

2—HERNAN-CORTES—2

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
Enolaturó
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE
DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos as herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, los costras de la piel. la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DEL MUNDO
Farmacia del globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona.
Deposito en Santander: Pérez Molino y Compañía.

¡ALLÁ VOY YO!....
A CASARSE, A CASARSE!!!!

4 UROS 99 céntimos, cama de hierro con jergón de muelles, almoadas y chocolate para el matrimonio!!!!
4 D UROS 79 céntimos, lunas de primera para armarios!!!!
23 D UROS 95 céntimos armario de luna ó sean coquetas elegantes y solidamente construidas!!!!
5 D UROS 98 céntimos, arroba de la rica lana gran vellón de la mejor procedencia de Castil' a!!!!

Venta de toda clase de muebles, máquinas de coser, impermeables, mantas, etc., al contado; y á plazos desde 20 céntimos semanales.

17, San Francisco, 17
SANTANDER
MANUEL LAINZ

PECTORAL
DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.
REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

T O S
Catarras, reñueras, etc., por crónicos que sean.
Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que si hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

WILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un inmenso número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO DE LA ASMA ó SOFOCACIÓN Y CURACIÓN DEL ASMA DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de nubo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que se ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlas las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA con los papeles azoados, fumando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos documentos en todas las buenas farmacias del mundo.

Imp. de EL ATLANTICO, Plazuela de la Luna, núm. 3.